
                CÂMARA DOS DEPUTADOS
                Liderança do Partido Socialismo e Liberdade

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO n.º ____, de 2019

(Da bancada do PSOL)

Solicita ao Ministro da Justiça e Segurança
Pública  informações  sobre  as  ações
conduzidas  por  este  Ministério  em  razão
das graves denúncias envolvendo a missão
evangélica  Novas  Tribos  no  Brasil
(MNTB).

Senhor Presidente,

Requeremos  a  Vossa  Excelência,  com base  no  art.  50,  §  2º  da  Constituição
Federal,  e  na  forma  dos  arts.  115  e  116  do  Regimento  Interno  da  Câmara  dos
Deputados, as seguintes informações do Sr. Ministro da Justiça e Segurança Pública. As
informações devem ser prestadas de maneira clara e objetiva, sob pena de cometimento
de crime de responsabilidade, nos termos do art. 50 da Constituição Federal.

O  jornal  O  Globo,  no  último  dia  13  de  abril,  veiculou  grave  denúncia
envolvendo missionários e militantes do grupo Novas Tribos no Brasil (MNTB) e a
realização de voos não autorizados para contato com povos indígenas isolados1. 

Entre  as  irregularidades  praticadas  pelo  MNTB,  estão pousos  e  decolagens
em aldeias do Vale do Javari, na Amazônia, sem pedir permissão à Fundação Nacional
do Índio (Funai), responsável pelas autorizações de ingresso nas Terras Indígenas. A
Missão teria ingressado por contra própria dentro da área de maior concentração de
povos isolados do mundo, colocando em risco a saúde da população e contrariando a
política de não contato sustentada pela Constituição de 1988 e as recomendações do
Ministério  da  Saúde  e  da  Organização  Mundial  de  Saúde  para  a  manutenção  do
isolamento social em razão da pandemia do coronavírus.

Diante das graves denúncias, formulamos as indagações que seguem: 

1 Disponível em: https://oglobo.globo.com/brasil/missionarios-fizeram-voos-de-helicoptero-para-terra-
indigena-com-isolados-sem-autorizacao-24365714?
utm_source=Whatsapp&utm_medium=Social&utm_campaign=compartilhar
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1. Quais  os  procedimentos  adotados  pelo  Ministério  da  Justiça  para
fiscalizar e impedir entrada de terceiros em terras indígenas e o contato
com índios isolados? Especificar o montante de recursos executados em
cada uma dessas ações em 2019 e o montante já executado no presente
ano. 

2. Quantas  reuniões  o  Ministério  realizou  com  a  equipe  da  Fundação
Nacional do Índio - Funai para planejar as medidas adotadas para evitar a
contaminação dos povos indígenas pelo coronavírus (Covid-19) em razão
do contato com garimpeiros, madeireiros e outros invasores, como os da
Missão mencionada? Encaminhar a agenda pública em que as referidas
reuniões foram divulgadas, bem como as atas e a lista de presença de
cada uma delas.

3. O Ministério solicitou ao Ministério da Economia alguma suplementação
de recursos orçamentários ou financeiros para reforçar a fiscalização e a
proteção  das  terras  indígenas  em  razão  da  pandemia  do  coronavírus
(Covid-19)?  Encaminhar  cópia  dos  estudos,  pareceres  e  documentos
encaminhados àquela pasta. 

4. No tocante a denúncia trazida à tona pelo jornal O Globo, quais foram as
medidas  adotadas  por  este  Ministério?  Encaminhar  cópia  das
investigações eventualmente instauradas em razão da denúncia. 

5. Segundo o Antropólogo Edward Luz2, a MNTB encaminhou documento
solicitando autorização para entrar no território indígena em 19 de março,
mesmo dia em que o helicóptero voou para resgatar o missionário. Favor
encaminhar cópia integral do processo iniciado a partir do protocolo do
documento mencionado.

6. Qual  é  a  relação  da  Funai  com  a  Missão  Novas  Tribos  do  Brasil
(MNTB)? A Funai autorizou o acesso da referida entidade às terras e aos
povos indígenas do Vale do Javari? Que medidas a Funai adotou para
impedir  a  presença  de  representantes  da  referida  entidade  nas  terras
indígenas  do  Vale  do  Javari?  Encaminhar  cópia  dos  procedimentos
adotados pela Funai em relação à presença de representantes da MNTB
nos  territórios  indígenas  do  Vale  do  Javari,  inclusive  as  autorizações
concedidas aos membros da referida entidade.

JUSTIFICATIVA

2Disponível em: https://oglobo.globo.com/brasil/missionarios-fizeram-voos-de-helicoptero-para-terra-
indigena-com-isolados-sem-autorizacao-24365714?
utm_source=Whatsapp&utm_medium=Social&utm_campaign=compartilhar *C
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O  jornal  O  Globo,  no  último  dia  13  de  abril,  veiculou  grave  denúncia
envolvendo missionários e militantes do grupo Novas Tribos no Brasil (MNTB) e a
realização de voos não autorizados para contato com povos indígenas isolados3. 

Entre  as  irregularidades  praticadas  pelo  MNTB,  estão pousos  e  decolagens
em aldeias do Vale do Javari, na Amazônia, sem pedir permissão à Fundação Nacional
do  Índio  (Funai),  responsável  pelas  autorizações  de  ingresso  a Terras  Indígenas.  A
Missão teria ingressado por contra própria dentro da área de maior concentração de
povos isolados do mundo, colocando em risco a saúde da população e contrariando a
política  de  não  contato  sustentada  pela  Constituição  de  1988.  Em  plena  época  de
pandemia de coronavírus.

Ações  que  visam  promover  contatos  forçados  com  os  povos  indígenas  em
isolamento ou que afetam a integridade ambiental e territorial de suas áreas de ocupação
constituem  grave  ameaça  e  violação  aos  dispositivos  nacionais  e  internacionais  de
regulação sobre o tema. 

Considerando que  a  Missão  Novas  Tribos  do  Brasil  (MNTB),  no  intuito  de
evangelizar povos indígenas que vivem em isolamento, comprou o helicóptero R66 para
fazer pousos e decolagens em aldeias do Vale do Javari, na Amazônia, sem autorização
da Fundação Nacional do Índio (Funai), em flagrante descumprimento ao que determina
a Portaria nº 419/20.

Levando-se  em  conta  também  que  a  Funai  tem  por  dever,  através  da
Coordenação Geral de Índios Isolados e Recém Contatados – GIIRC (art.2º, inciso II,
alínea "d", Decreto nº 7778/2012), disciplinar o ingresso e o trânsito de terceiros em
áreas  em  que  se  constate  a  presença  de  índios  isolados,  bem  como  adotar  as
providências necessárias para a proteção desses grupos (art. 7º, Decreto nº 1.775/96), é
imprescindível que a sociedade tenha conhecimento das informações acima solicitadas.

Diante  desses  fatos,  nos  termos  constitucionais  e  com a  urgência  que se faz
necessários, requeremos as informações aqui solicitadas.

Salas das Comissões, 14 de abril de 2020.

Fernanda Melchionna
Líder do PSOL

3 Disponível em: https://oglobo.globo.com/brasil/missionarios-fizeram-voos-de-
helicoptero-para-terra-indigena-com-isolados-sem-autorizacao-24365714?
utm_source=Whatsapp&utm_medium=Social&utm_campaign=compartilhar
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Marcelo Freixo
PSOL/RJ

David Miranda 
PSOL/RJ

Edmilson Rodrigues 
PSOL/PA

Glauber Braga                                      
PSOL/RJ                      

Áurea Carolina
PSOL/MG

Ivan Valente
PSOL/SP

Luiza Erundina 
PSOL/SP

Sâmia Bomfim
PSOL/SP

Talíria Petrone
PSOL/RJ 
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